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Ziele der Studie Die Unternehmerinnen und Unternehmer einschätzen lassen, wie sich 
ihr eigener Betrieb und die Urner Wirtschaft im 2024 im Vergleich zum 
Vorjahr entwickeln wird.  

Erhebungsmethode Online-Befragung

Zielgruppe Sämtliche Mitglieder des Dachverbandes der Urner Wirtschaftsverbände

Befragungszeit 09. bis 29. Januar 2024

Stichprobe 102 Interviews

Einladung Einladung per E-Mail

Wirtschaftsbarometer Uri 2024
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37%
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10%

6% 1%

1–9 Beschäftigte

10–49 Beschäftigte

50–99 Beschäftigte

100–249 Beschäftigte

250 oder mehr Mitarbeiter

Keine Angabe
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80%

11%

Ursern

Silenen

Unteres
Reusstal
Andere / kA

Soziodemografie

Region Anzahl Beschäftigte

S1: Bitte geben Sie die 4-stellige Postleitzahl und Ihren Wohnort ein. S2: Wie viele Beschäftigte auf Vollzeitstellenbasis hat Ihr Unternehmen 

ungefähr?

Basis: 102 Befragte

Wirtschaftsbarometer Uri 20243 |



0.34

-0.02

-0.93

1.24

0.29 0.26

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

Uri
2019

Uri
2020

Uri
2021

Uri
2022

Uri
2023

Uri
2024

Wirtschaftslage
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wird schlechter (-5) -4 -3 -2 -1 bleibt gleich (0) 1 2 3 4 wird besser (5) weiss nicht/keine Angabe

Basis: Zahlen in Klammern

wird schlechter

wird besser

F01 Wie wird sich die allgemeine Wirtschaftslage im Kanton Uri im 2024 im Vergleich zum Jahr 2023 entwickeln?
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Auftragslage
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F02 Wie wird sich die Auftragslage Ihres Unternehmens im 2024 im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?

wird schlechter

wird besser
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wird schlechter (-5) -4 -3 -2 -1 bleibt gleich (0) 1 2 3 4 wird besser (5) weiss nicht/keine Angabe

Basis: Zahlen in Klammern
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Gewinn

F03 Wie wird der Gewinn Ihres Unternehmens Ende 2024 im Vergleich zum Vorjahr Ihrer Einschätzung nach ausfallen?

höher

tiefer
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Basis: Zahlen in Klammern
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Allgemeine Wirtschaftslage

Auftragslage eigenes Unternehmen

Gewinn eigenes Unternehmen

Uri 2019 (125) Uri 2020 (125) Uri 2021 (98) Uri 2022 (99) Uri 2023 (105) Uri 2024 (102)

Prognose der wirtschaftlichen Entwicklung Allgemein : Eigenes Unternehmen
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0

Basis: Zahlen in Klammern / Antwortskala: -5 bis +5
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Anzahl Mitarbeitende
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F06 Wie gross wird die Zahl Ihrer Mitarbeitenden Ende 2024 im Vergleich zu 2023 sein?

deutlich grösser

deutlich kleiner
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Basis: Zahlen in Klammern
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Suche nach qualifizierten Mitarbeitenden auch im Quervergleich mit Luzern
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F07.1 Wie wird sich in Ihrem Unternehmen die Suche nach qualifizierten Mitarbeitenden 2024 im Vergleich zum 

Vorjahr gestalten?
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Basis: Zahlen in Klammern



0.27

-1.09

-0.43

0.10

-0.97

-0.49

-0.04

-0.66

0.00

0.44

-1.49

-0.29

0.14

-1.43

-0.34

0.27

-0.93

-0.27

-1.8 -1.2 -0.6 0.0 0.6

Anzahl Mitarbeitende

Suche nach qualifizierten Mitarbeitenden

Besetzung offene Lehrstellen
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Prognose Entwicklung Humankapital
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Basis: Zahlen in Klammern / Antwortskala: -5 bis +5



Allgemeine Wirtschaftslage im Kanton 

Auftragslage des Unternehmens

Gewinn des Unternehmens 

Einfluss Digitalisierung auf Unternehmen

Innovationen auf den Markt bringen

Anzahl Mitarbeitende 

Suche nach qualifizierten Mitarbeitenden 

Besetzung offene Lehrstellen 

verkehrstechnische Erreichbarkeit 

Entwicklung Exportanteil 

Entwicklung Kostenumfeld
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Einschätzung der Entwicklung 
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Negative Entwicklung Positive Entwicklung

Basis: Zahlen in Klammern / Antwortskala: -5 bis +5

Allgemeine Wirtschaftslage im Kanton 

Auftragslage des Unternehmens

Gewinn des Unternehmens 

Einfluss Digitalisierung auf Unternehmen

Innovationen auf den Markt bringen

Anzahl Mitarbeitende 

Suche nach qualifizierten Mitarbeitenden 

Besetzung offene Lehrstellen 

verkehrstechnische Erreichbarkeit 

Entwicklung Exportanteil 

Entwicklung Kostenumfeld
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Unterstützung durch Verwaltung des Kantons Uri
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F12A Erhalten Sie aus Ihrer Sicht angemessene Unterstützung von der Verwaltung des Kantons Uri? 

zu viel Unterstützung

zu wenig Unterstützung
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Basis: Zahlen in Klammern
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Aufgaben durch den Dachverband Wirtschaft Uri
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F12B Wie sind Sie mit der Arbeit von Wirtschaft Uri zufrieden? 

sehr zufrieden

überhaupt nicht zufrieden
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Basis: Zahlen in Klammern



Lehrstellen 2024 und mittelfristig

Wirtschaftsbarometer Uri 202415 |

CO6 Wie viele Lehrstellen bieten Sie per Sommer 2024 

(2023 resp. 2022 resp. 2021) an? 

FILTER: Falls Lehrstellen vorhanden
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Mehr Lehrstellen als bisher (1) Gleich viele Lehrstellen wie bisher (0)

Weniger Lehrstellen als bisher (-1) Wir bilden keine Lernenden aus

Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert
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Basis: Zahlen in Klammern

CO7 Wie schätzen Sie die mittelfristige Entwicklung der 

Lehrstellen in Ihrem Betrieb ein (3 – 5 Jahre)? 
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Weiss nicht/keine Angabe
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Lieferengpässe
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CO8 Sind Sie in Ihrem Geschäftsbereich betroffen von Lieferengpässen / zeitlichen Verzögerungen seitens Ihrer 

Lieferanten?
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Nein, wir rechnen auch nicht damit (-2) Nein, noch nicht, wir rechnen aber damit (-1)

Ja, aber nur sehr wenig/kurzzeitig (1) Ja, stark (2)

Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Zahlen in Klammern



Preissteigerungen (Preisaufschläge)
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P1 Neben Lieferengpässen hört man auch immer wieder von massiven Preissteigerungen bei gewissen (Roh)Produkten. 

Sind Sie in Ihrem Geschäftsbereich von substanziellen Preisaufschlägen für benötigte (Roh)Produkte betroffen?

26%

25%

41%

33%

23%

34%

10%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024 (102)

2023 (105)

Nein Ja, aber nur bei einzelnen benötigten (Roh)Produkten Ja, bei fast allen benötigten (Roh)Produkten Keine Angabe

Basis: Zahlen in Klammern

P3 Erwarten Sie im Jahr 2024 von (weiteren) Preissteigerungen seitens Ihrer Lieferanten betroffen zu sein?
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Energiemangellage generell

Wirtschaftsbarometer Uri 202418 |

P5 Schätzen Sie die folgenden Punkte aktuell als grosses Risiko für Ihr Unternehmen ein?

Basis: Zahlen in Klammern



KI Potenzial
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KI1: Sehen Sie im Siegeszug der künstlichen Intelligenz mehr Risiken oder mehr Vorteile für Ihr Geschäftsmodell 

und den Erfolg Ihres Unternehmens?
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Eher Vorteile

Eher Risiken

Basis: Zahlen in Klammern

27% 6%20% 48%Uri 2024 (102)

eher Risiken (-5) (-4) (-3) (-2) (-1) bleibt gleich (0) (+1) (+2) (+3) (+4) eher Vorteile (+5) w.n. / k.A.



Aktueller und zukünftiger KI Einsatz im Unternehmen
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Basis: 102 Befragte

3%

32%

61%

4%

Ja, bereits
systematisch

Ja, aber erst
sporadisch/testhal
ber

Nein, bisher noch
gar nicht

Keine Angabe

KI2: Setzen Sie in Ihrem Unternehmen bereits 

systematisch KI-Lösungen ein?

KI3: Werden Sie KI im 2024 in Ihrem Unternehmen 

(weiterhin) systematisch einsetzen?

12%

36%45%

7%

Ja, systematischer
Einsatz ist geplant

Ja, aber nur
sporadisch/testhal
ber

Nein, ist nicht
geplant

Keine Angabe



«AI Impact Survey»

Wir werden mit dem «AI Impact Survey» erheben, in welchen Bereichen und in welchem 

Umfang generative künstliche Intelligenz (Gen KI bzw. Engl. Gen AI «generative artificial

intelligence») bei Schweizer Unternehmen im Einsatz ist. 

Die Ergebnisse der Umfrage werden zum Swiss AI Impact Report zusammengefasst und 

am Swiss AI Impact Forum der Demo SCOPE AG und bbv Software Services AG der 

Öffentlichkeit präsentiert. 

Als Teilnehmer erhalten Sie den Swiss AI Impact Report sowie eine Einladung zum Swiss AI 

Impact Forum.

«AI Impact Survey»21 |

Umfrage zu Anwendungsfeldern von generativer künstlicher 

Intelligenz in Ihrem Unternehmen

▪ Beurteilen Sie mögliche Anwendungsfelder von generativer 

künstlicher Intelligenz (Gen KI) für Ihr Unternehmen und Ihre 

Branche.

▪ Erheben Sie das Nutzungsverhalten von generativer künstlicher 

Intelligenz (Gen KI) in Ihrem Unternehmen, indem Sie Mitarbeiter in 

Ihrem Unternehmen (direkt aus dem Fragebogen heraus) einladen 

und damit auch für Ihr Unternehmen messen, welche 

Anwendungsfelder wie beurteilt werden und wieweit Gen KI bereits 

genutzt wird. 

▪ Wir stellen Ihnen die Ergebnisse zur Verfügung

Forschungsapp «appnyx»

Als Online 
Survey
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QR-Code für Online Teilnahme am «AI Impact Survey»



Digitalization with Humanization

Beyond Big Data

Data Democracy

Data Ethics
Data Diversity

Social sustainability research

https://appnyx.page.link/3nVJ 

QR-Code für Online Teilnahme am «AI Impact Survey» 



Wir freuen uns
auf Sie

Fußzeile24 |

Besuchen Sie uns auf

041 375 40 00

DemoSCOPE AG

Hauptsitz Adligenswil

Demo SCOPE AG
Klusenstrasse 17 
6043 Adligenswil

demoscope@demoscope.ch

026 555 05 00

Standort Fribourg

DemoSCOPE Fribourg AG
Route Sainte-Thérèse 2E 
1700 Fribourg

demoscope@demoscope.ch

www.demoscope.ch  

linkedin.com/demoscope  

http://www.demoscope.ch/
https://www.linkedin.com/company/3843761/
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